

国际

特朗普发布登上格陵兰岛合成图片

称若无格陵兰岛问题协议必对欧加征关税

美国总统特朗普1月20日凌晨在社交媒体上发布图片,他手拿美国国旗登上格陵兰岛,身后站着美国副总统万斯和国务卿鲁比奥,旁边指示牌上写着“格陵兰岛2026年成为美国领土”。

特朗普当天还发布了另一张图片:他在白宫办公室与欧洲领导人会面,后面展板上的地图中,除美国本土外,加拿大、格陵兰岛和委内瑞拉均被美国国旗覆盖。

特朗普
“此事没有回头路”

特朗普20日还在社交媒体上称,他与北约秘书长吕特就格陵兰岛问题进行了电话交谈,他同意与各方在瑞士达沃斯就该问题举行会议。特朗普称,自己向所有人明确表明,格陵兰岛“对美国国家和全球安全至关重要,此事没有回头路”。

特朗普19日称,若未就美国得到格陵兰岛问题达成协议,他将“百分百”对部分欧洲国家加征关税。

特朗普当天接受美国全国广播公司采访,在被问及是否会动用武力夺取格陵兰岛时,他表示“无可奉告”。他声称,欧洲应专注于俄乌冲突,“那是欧洲应该关注的,而不是格陵兰岛”。

当被问及若无法就格陵兰岛问题达成协议,他是否会按照计划对欧洲国家加征关税。特朗普说:“我会的,百分之百。”

特朗普再次抱怨挪威没有给他颁发诺贝尔和平奖。“不管他们怎么说,挪威完全操控诺贝尔和平奖。”“他们喜欢说与此无关,但实际上他们与此事完全无关。”

丹麦
准备应对贸易战

丹麦首相弗雷泽里克森20日在议会接受质询时表示,在格陵兰岛问题上,丹麦不会在主权、边界等问题上进行谈判,将做好贸易战准备。



1月20日,美国总统特朗普在社交媒体发布一张合成图片,图片中特朗普与美国副总统万斯和国务卿鲁比奥站在一起,手持美国国旗登上格陵兰岛。CFP供图

冯德莱恩
领土完整不容谈判

欧盟委员会主席冯德莱恩20日说,美国因格陵兰岛问题征收惩罚性关税打击欧洲盟国是一个“错误”。

冯德莱恩当天在瑞士达沃斯论坛发表演讲时说,欧盟正在制订一揽子计划以支持北极安全。其首要原则是与格陵兰岛和丹麦团结一致,其领土主权和完整不容谈判。其次,欧盟正在努力推动对格陵兰岛的大规模投资,并与格陵兰岛和丹麦携手合作,探讨如何进一步支持当地经济和基础设施建设。

冯德莱恩说,欧盟将与美国及所有伙伴合作,在更广泛的领域开展工作。她强调,欧盟需要与所有区域伙伴合作,加强共同安全。因此,欧盟将探讨如何加强与英国、加拿大、挪威、冰岛等伙伴的安全伙伴关系。

冯德莱恩表示,欧盟正在制定自身安全战略,并计划在今年晚些时候发布。其中北极战略将升级,而这一战略的核心原则是主权国家有权决定自己的未来。

冯德莱恩19日在社交媒体发文称,她当天在瑞士达沃斯世界经济论坛

期间会见美国国会两党代表团时,强调美方必须明确尊重格陵兰岛和丹麦的主权,这对跨大西洋关系至关重要。

冯德莱恩说,欧盟仍准备继续与美国、北约及其他盟友一道,在与丹麦的紧密合作下,推进共同的安全利益。

在谈及跨大西洋贸易与投资问题时,冯德莱恩表示,这对欧盟和美国经济而言都是重要资产,而加征关税与这些共同利益背道而驰。

欧洲各国
探讨抛售美国资产

对特朗普反复扬言要得到格陵兰岛,欧洲正考虑多种反制措施,包括抛售美国资产。

德意志银行首席全球货币策略师先前公开谈论“资本武器化”。美国彭博新闻社19日评论,这种对美报复可能构成市场风险。

法国兴业银行首席货币策略师基特·朱克斯说,美国对外负债远超对外资产,“这对美元构成潜在威胁,但前提是美国资产的外国持有者愿意承受财务损失”。

朱克斯19日说,欧洲公共部门的美元资产投资人士可能停止增持或开始抛售,但或许要到局势进一步大幅恶化,他们才甘于承受损失。

据美国财政部数据,欧盟内部持有超过10万亿美元资产;英国和挪威持有更多。彭博社19日提供的数据显示,欧洲持有数万亿美元的美债和美股,其中一部分由欧洲公共部门基金持有。挪威主权财富基金规模达2.1万亿美元。

德意志银行全球外汇研究主管乔治·萨拉韦洛斯说,美国有一个关键弱点,即借助巨额对外赤字依靠其他国家为其实单,“在西方联盟地缘经济稳定性受到根本性破坏的环境下,不清楚欧洲人为何还愿意扮演这个角色”。

彭博社评论,将欧洲所持美国资产“武器化”的任何行为都意味着欧美之间的紧张局势升级为金融冲突,直接影响资本市场。(本报综合新华社消息)

喀布尔爆炸事件致一名中国公民遇难

外交部:要求阿方全力救治伤员,尽快查清真相、惩治凶手

新华社北京1月20日电(记者董雪)就阿富汗首都喀布尔1月19日发生爆炸事件造成中国公民伤亡,外交部发言人郭嘉昆20日表示,中方对遇难公民表示深切哀悼,向受伤公民表示诚挚慰问。

郭嘉昆表示,中方已向阿方提出紧急交涉,要求阿方全力救治伤员,进一步采取有效措施保护在阿中国公民、项目和机构安全,尽快查清真相、惩治凶手。

当日例行记者会上,有记者问:1月19日下午,阿富汗喀布尔市一家中国餐馆门外发生爆炸事件,造成中方公民伤亡。有媒体报道“伊斯兰国”已宣布对爆炸事件负责,请问外交部对此有何评论?

郭嘉昆说,1月19日,阿富汗首都喀布尔市一家中国餐馆门外发生爆炸事件。

英国通过中国驻英使馆新馆舍的规划审批

新华社伦敦1月20日电(记者郑博非)英国政府20日发表声明,宣布通过中国驻英国使馆新馆舍

的规划审批。

使馆新址位于伦敦东部,原为英国皇家造币厂。

中国援古巴紧急粮食援助项目首批大米完成交付

新华社哈瓦那1月19日电(记者蒋彪)中国援古巴紧急粮食援助项目首批大米交付仪式19日在古巴内贸部粮食转运仓库举行。古巴副总理兼外贸外资部长佩雷斯—奥利瓦、内贸部长迪亚斯、外贸外资部副部长里瓦斯和中国驻古巴大使华新等出席活动。

佩雷斯—奥利瓦在仪式上表示,这批援助物资充分体现了中国对古巴的宝贵帮助与深厚情谊。除粮食援助外,双方还在能源等多个领域开展广泛合作,取得迅速有效的进展。在当前困难条件下,古巴衷心感谢中国政府的支持,这正是共建古中命运共同体的具体实践。

华新表示,此次援助不仅承载着中古两国特殊友好的深情厚谊,也彰显了双方在风浪中始终携手同行的坚定信念,相信在两国共同努力下,任何封锁都无法熄灭希望之光,任何困难都无法阻挡前进之路。中方愿与古方继续加强合作,共克时艰,为构建中古命运共同体注入更多动力。

据悉,本次大米援助项目总量为3万吨,首批19日交付,第二批已顺利运抵古巴圣地亚哥港,后续批次也即将启运。

以色列强拆联合国近东救济工程处办公地
联合国官员指责:“史无前例的攻击”

新华社耶路撒冷1月20日电(记者庞昕熠)以色列《耶路撒冷邮报》20日报道说,以色列当天开始拆除联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处(近东救济工程处)位于东耶路撒冷的办公地。

据报道,以色列土地管理局人员当天早上在警方陪同下进入近东救济工程处的办公大院,用工程机械拆毁院内建筑和设施。

近东救济工程处成立于1949年,主要负责向生活在约旦河西岸、加沙地带以及约旦、叙利亚和黎巴嫩的巴勒斯坦注册难民提供人道主义救助、教育和医疗等服务。以色列议会2024年10月通过法案,禁止近东救济工程处在境内开展活动,相关法案于2025年初

正式生效。

新华社拉姆安拉1月20日电(记者黄泽民)联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处(近东救济工程处)主任专员菲利普·拉扎里尼20日在社交媒体上表示,以色列公然蓄意蔑视国际法的行为已达新高度。

以色列《耶路撒冷邮报》20日报道说,以色列当天开始拆除联合国近东救济工程处位于东耶路撒冷的办公地。对此,拉扎里尼强调,以方这一行为“构成对联合国机构及其场所史无前例的攻击”。

拉扎里尼说,和所有联合国会员国及恪守国际规则秩序的国家一样,以色列有义务保护并尊重联合国场所的不可侵犯性。

一个世纪以来首次创建针对美国的军事模型
加拿大军方模拟应对美国“军事入侵”

新华社渥太华1月20日电(记者林威)据加拿大《环球邮报》20日报道,加拿大武装部队近期对美国“军事入侵”加拿大场景进行了模拟并制定了应对策略。

报道援引两名加政府高级官员的话说,这是加拿大武装部队一个世纪以来首次创建此类针对美国的军

事模型。加拿大是北约创始成员国,也是美国在北美防空司令部的合作伙伴。

消息人士强调说,这只是一个概念性和理论性的框架,并非可执行的作战计划。军事模型旨在从理论层面探讨和分析潜在威胁,而作战计划则是为具体行动制定的详细指令。

西班牙高铁事故已致40人死亡
事故原因或与铁轨破损有关

新华社马德里1月19日电(记者孟鼎博)针对18日西班牙南部安达卢西亚自治区科尔多瓦省高铁脱轨事故的调查正在加紧推进。初步调查结果显示,事故原因可能与铁轨破损有关。

此次事故中,一列伊尔约公司运营的高速列车部分车厢在行驶中脱轨,并侵入邻近车道,在约20秒后与相向驶来的另一列西班牙国家铁路公司运营的高速列车相撞。据统计,事故已造成至少40人死亡、150余人受伤。

调查人员透露,事故地段为一段直道,2025年5月刚刚完成翻新工程;脱轨的列车于2022年出厂,并在15日进行了检修;事故发生时,两列列车均未超速行驶。基于以上原因,专家

认为这起事故令人费解。

调查人员发现,事故路段的铁轨多处断裂,最初的断裂点可能正处于列车发生脱轨的位置上。西班牙交通大臣奥斯卡·普恩特称,目前还无法断定铁轨是否存在焊接问题,必须通过实验室分析才能作出判断,现阶段各段假设均在调查范围内。

西班牙国家铁路公司负责人透露,事发线路配备的安全系统会在轨道上有障碍物的情况下向列车发送紧急制动命令。但由于从列车脱轨到相撞时间间隔过短,该系统无法有效发挥作用。

目前事故调查已进入第二阶段。据西班牙媒体估计,政府可能需要数月时间才能发布最终调查报告。

成立所谓“和平委员会”盟友不愿“入群”
特朗普又挥“关税大棒”

符,特别是与法国的联合国会员国身份不相符”。

一名加拿大政府人士说,加拿大“不会付钱在该委员会求得一席之地”,且该委员会的章程目前并未最终形成。

美国的另外两个主要盟友英国和德国也展现观望态度。据俄新社报道,英国首相斯塔默在记者会上说,英国虽然支持加沙停火等举措,但关于“和平委员会”一事“我们正与盟友讨论其条款”。德国政府发言人表示,德方与伙伴国家磋商后再决定是否加入。

特朗普不满法方态度,再一次掏出“关税大棒”。

“他(马克龙)那样说了?”特朗普从佛罗里达州乘专机回首都华盛顿前回应媒体提问称,“我将对他的葡萄酒和香槟征收200%的关税,那样他就会加入了。但是,他可以不用加入。”

一名接近法国总统马克龙的消息人士20日就美国总统特朗普有关葡萄酒关税的言论回应说,美国企图通过关税威胁来影响法国外交政策的做法“既不可接受,也不会奏效”。

该消息人士告诉法国《世界报》,美方提出的计划“并不局限于加沙”,且引发了诸多重大问题,尤其涉及对联合国

原则和架构的尊重,“这些原则和架构绝不能受到挑战”。

法国农业、农食和粮食主权部长安妮·热纳瓦尔20日表示,美国最新的关税威胁不可接受,法国乃至欧盟都不能置之不理。她指出,该威胁直接针对葡萄种植业,这“恰恰是法国农业的支柱产业”。

美国的另外两个主要盟友英国和德国也展现观望态度。据俄新社报道,英国首相斯塔默在记者会上说,英国虽然支持加沙停火等举措,但关于“和平委员会”一事“我们正与盟友讨论其条款”。德国政府发言人表示,德方与伙伴国家磋商后再决定是否加入。

特朗普不满法方态度,再一次掏出“关税大棒”。

“他(马克龙)那样说了?”特朗普从佛罗里达州乘专机回首都华盛顿前回应媒体提问称,“我将对他的葡萄酒和香槟征收200%的关税,那样他就会加入了。但是,他可以不用加入。”

一名接近法国总统马克龙的消息人士20日就美国总统特朗普有关葡萄酒关税的言论回应说,美国企图通过关税威胁来影响法国外交政策的做法“既不可接受,也不会奏效”。

该消息人士告诉法国《世界报》,美方提出的计划“并不局限于加沙”,且引发了诸多重大问题,尤其涉及对联合国

法的治理,确保受冲突影响或威胁的地区实现持久和平”。

由于特朗普一直公开表达对联合国的不满,并下令美国从联合国机构“退群”,一些媒体推测,特朗普可能试图把该委员会打造成由美国主导、与联合国分庭抗礼的组织。

有媒体注意到,委员会章程草案中对加沙只字未提,且含沙射影地抨击联合国,称委员会应“有勇气摆脱经常失败的方式和机构”。美联社报道,一名美国高级官员没有证实特朗普政府组建成该委员会是否意在取代联合国,但表示美方“渴望”扩大委员会的作用,并相信存在这一可能性。

联合国秘书长古特雷斯的副发言人哈克19日说,古特雷斯没有收到来自美方的“入群”邀请。

“这是美国试图在全球事务中动用其否决力量的捷径。”总部位于比利时布鲁塞尔的国际危机研究组织联合国问题专家丹尼尔·福尔蒂说。

美国乔治·华盛顿大学国际问题教授保罗·威廉姆斯说,特朗普试图把“和平委员会”打造成“付费参加版”联合国安理会,“在那里,他能享有独家否决权”。(本报综合新华社消息)

特朗普又要加税

据路透社报道,已有约60个国家收到美国的“入群”邀请。受邀国家既包括法国、德国、加拿大等美国的西方盟友,也有俄罗斯等非盟友。然而,目前仅少数国家公开表示接受邀请。

美国多个盟友对参加这一委员会反应冷淡。法国总统马克龙的发言人19日说,法国与一些伙伴国家正在研究该委员会的“法律框架”,法方“目前无意接受邀请”。

据法新社报道,法国外交部长巴罗在法国议会辩论时也表示,法方目前不接受邀请,同时指出,这一委员会的章程草案超出了联合国支持的加沙地带战后重建和管理的范围。巴罗强调,联合国的地位“在任何情况下都不容置疑”,该委员会“与法国的国际承诺不相

符,特别是与法国的联合国会员国身份不相符”。

一名加拿大政府人士说,加拿大“不会付钱在该委员会求得一席之地”,且该委员会的章程目前并未最终形成。

美国的另外两个主要盟友英国和德国也展现观望态度。据俄新社报道,英国首相斯塔默在记者会上说,英国虽然支持加沙停火等举措,但关于“和平委员会”一事“我们正与盟友讨论其条款”。德国政府发言人表示,德方与伙伴国家磋商后再决定是否加入。

特朗普不满法方态度,再一次掏出“关税大棒”。

“他(马克龙)那样说了?”特朗普从佛罗里达州乘专机回首都华盛顿前回应媒体提问称,“我将对他的葡萄酒和香槟征收200%的关税,那样他就会加入了。但是,他可以不用加入。”

一名接近法国总统马克龙的消息人士20日就美国总统特朗普有关葡萄酒关税的言论回应说,美国企图通过关税威胁来影响法国外交政策的做法“既不可接受,也不会奏效”。

该消息人士告诉法国《世界报》,美方提出的计划“并不局限于加沙”,且引发了诸多重大问题,尤其涉及对联合国